

# 从厦门之兴看中国之治

—习近平同志领导编制《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》启示录

任何伟大的理论，都能找到思想和实践的源头。

40年前，改革开放浪潮初起，习近平同志前往厦门工作，“第一次直接参与沿海发达地区的改革开放，第一次亲历城市的建设和管理”。

当年，习近平同志领导编制的《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》，以前瞻性的战略眼光指明厦门永续发展之路，成为中国地方政府最早编制的一个纵跨十五年的经济社会发展战略规划。

如今，全面深化改革大潮澎湃，“海风海浪依旧，厦门却已旧貌换新颜”，乘着新时代的浩荡东风，中国式现代化气象万千。

站在新的历史起点上，习近平总书记正引领全党科学制定“十五五”规划，擘画接续推进强国建设、民族复兴伟业的战略蓝图。

从一城之兴到一国之治，从地方发展战略到国家发展战略规划，从改革开放到进一步全面深化改革，时间、见证思想演进的恢弘脉络，书写推进中国式现代化的绚丽诗篇。

## (一)长远考虑 统筹全局

“我们从事现代化经济建设，要有长远考虑，统筹全局，不能只顾眼前，临事应付，那样会事倍功半，甚至会迷失方向，把握不住全局的主动权。”

2024年10月16日，在全党上下学习贯彻党的二十届三中全会精神热潮中，习近平总书记来到厦门考察。

(下转第四版)

## 牢记总书记嘱托 奋力谱写长治久安和高质量发展新篇章

王君正主持召开自治区党委常委会会议

# 深入学习贯彻习近平总书记重要回信精神 切实转化为推动工作的强大动力

本报拉萨7月3日讯(记者 刘文涛  
张尚华 张黎黎)7月2日，自治区党委书记王君正主持召开自治区党委常委会会议，认真传达学习习近平总书记给西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民的重要回信精神和习近平总书记近期重要讲话精神，研究我区贯彻落实工作。

王君正指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视西藏工作，习近平总书记亲临西藏视察指导，多次作出重要指示批示，确立了新时代党的治藏方略，指引西藏长治久安和高质量发展取得全方位进步和历史性成就。习近平总书记在自治区成立60周年的关键时刻给西藏群众回信，充分体现了习近平总书记对西藏工作的高度重视，对西藏各族干部群众的鼓励关怀，为我们做好西藏工作指明了前进方向、提供了根本遵循。全区各级各部门要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，把学习贯彻习近平总书记重要回信精神同贯彻落实习近平总书记关于西藏工作的重要

指示和新时代党的治藏方略结合起来，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进，持之以恒抓好“四件大事”落实，不折不扣推动党中央决策部署在雪域高原落地生根、开花结果。

王君正强调，要深刻认识习近平总书记重要回信精神的重要意义，紧密结合西藏实际，努力推动长治久安和高质量发展，建设社会主义现代化新西藏。加强各民族交往交流交融，把民族团结的种子种在各族群众心中，不断铸牢中华民族共同体意识，扎实推进中华民族共同体建设，切实维护好民族团结。树牢总体国家安全观，以科学化机制和常态化、法治化理念，把维稳工作做在日常、做到经常、落实在基层，确保社会大局持续和谐稳定。践行以人民为中心的发展思想，始终把群众身边的小事当作各级党委、政府的大事来抓，办好各项民生实事，不断拓宽农牧民增收致富渠道，为各族群众创造更加幸福美好的生活。坚决贯彻落实习近平生态文明

思想，扎实推进美丽西藏建设，严格执行青藏高原生态保护法，不断提升生态环境保护水平，大力推进绿色低碳发展，着力打造特色旅游品牌，让各族群众在生态文明建设中得到更多实惠。

积极推动边境地区建设，健全完善政策措施，加大智慧边防建设力度，加快补齐基础设施短板，推动边境地区城乡建设、产业发展，引导各族群众为建设繁荣稳固的祖国边疆贡献力量。王君正强调，要加强组织领导，努力把习近平总书记的关心关怀转化为推动社会主义现代化新西藏建设的强大动力。掀起学习宣传热潮，各类媒体要发挥作用、形成合力，用群众喜闻乐见的方式和听得懂的语言，广泛报道各地学习情况，引导各族群众更加深刻感悟“看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福”，确保习近平总书记重要回信精神家喻户晓、深入人心。抓好贯彻落实工作，结合西藏实际，制定贯彻落实举措，逐项明确具体任务，一体学习

贯彻、一体推动落实。领导干部要主动适应形势发展需要，在实践中不断提升工作能力和水平，努力推动西藏长治久安和高质量发展取得新成绩。

会议传达学习了习近平总书记6月30日在中共中央政治局会议上、在中共中央政治局第二十一次集体学习时的重要讲话精神等。王君正强调，全区各

级各部门要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，完整准确全面贯彻新发展理念，加快发展特色优势产业，因地制宜发展新质生产力，走出一条符合西藏实际的高质量发展之路。坚定不移深化改革开放，主动服务和融入国家发展战略，不断激发高原经济高质量发展的动力活力，让世界更好了解西藏、让西藏更快走向世界。坚定不移推进全面从严治党，深入贯彻落实新时代党的建设总要求，以勇于自我革命的精神把全面从严治党向纵深推进，为西藏长治久安和高质量发展提供坚强保证。

会议还研究了其他事项。

亲切关怀温暖人心，高原大地欢欣鼓舞。习近平总书记给林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民的重要回信，字字情深、意蕴深厚，温暖人心、催人奋进，饱含人民领袖爱人民的深厚情怀，体现对西藏推进“四件大事”的殷切期望，充分彰显习近平总书记和党中央对西藏工作的高度重视，对西藏各族人民的深切关怀，必将激励雪域儿女团结一心、艰苦奋斗，奋力谱写长治久安和高质量发展新篇章。

殷殷关切，眷眷深情。新时代以来，以习近平同志为核心的党中央始终心系西藏发展、情系西藏人民。习近平总书记亲自为西藏工作把舵定向、谋篇布局，两次主持召开中央西藏工作座谈会，亲临西藏视察指导，多次作出重要指示批示，确立了新时代党的治藏方略，指引西藏长治久安和高质量发

展不断取得全方位进步、历史性成就。特别是总书记给西藏干部群众回信，对西藏各族人民创造更加幸福美好的生活一再提出殷切嘱托，对建设美丽幸福西藏、共圆伟大复兴梦想一再提供有力指引。这些年来西藏的每一步发展，无不凝聚总书记的浓浓关爱，每一步进步，无不凝聚总书记的深深关心。

实践证明，党中央关于西藏工作的方针政策是完全正确的。

今年是西藏自治区成立60周年，是两个“五年规划”交接的关键时刻，习近平总书记回信西藏群众，时机特别关键、关怀特别深切，是全区各族干部群众政治生活中的一件大事喜事，意义十分重大。同是收信人，同做答卷者。我们要深切感悟总书记对西藏工作的高度重视，以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉，把总书记的光辉思想、亲切关怀、殷殷嘱托全面贯彻落实到聚焦“四件大事”聚力“四个创建”的具体实践中，贯彻落实到让各族人民生活更加幸福安康的实际行动中。

总书记的重要回信，为我们推进长治久安和高质量发展指明了前进方向、提供了根本遵循。“看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福。”嘎拉村的幸福美好生活是乡亲们感恩亲切关怀、践行殷殷嘱托的生动实践，也是西藏各族干部群众贯彻落实习近平总书记重要指示精神的生动缩影。总书记的重要回信，是对自治区第十次党代会以来，区党委团结带领全区各族干部群众，完整准确全面贯彻新时代党的治藏方略、推动稳定发展生态强边各项事业所取得成绩的充分肯定，既明目标、指方向，又教方法、鼓干劲，必将指引西藏长治久安和高质量发展不断从胜利走向胜利。

(下转第二版)

## 习近平总书记重要回信精神在我区引发热烈反响 以行动践行嘱托 共绘发展新篇

本报拉萨7月3日综合讯 连日来，习近平总书记给林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民的重要回信在我区党员干部中引发热烈反响。大家一致认为，总书记的重要回信有温暖、有爱护，更有勉励、有期许。广大党员干部纷纷表示，将以总书记的重要回信精神为行动指南，把总书记的殷切期望转化为实际行动，切实融入到本职工作中与全区各项工作发展中，奋力谱写中国式现代化西藏篇章。

“习近平总书记回信勉励林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民，将‘切实维护好民族团结’这一重大任务交付给西藏各族儿女，这是习近平总书记和党中央对西藏各族儿女的殷殷重托，也是

西藏各族儿女神圣不可推卸的政治责任和时代使命。”自治区人大常委会办公厅研究室主任马伟茗表示，“今年是自治区成立60周年，也是自治区人民代表大会成立60周年。我们要深入学习贯彻习近平总书记重要回信精神，坚定不移坚持人民代表大会制度，与时俱进完善这一制度，守正创新地运行好它。充分依托人民代表大会制度这一国家根本政治制度，推动西藏民族团结进步事业沿着法治轨道稳健前行，运用法治思维和法治智慧，助力中华民族共同体建设行稳致远。”

自治区卫生健康委党组书记谭相东说：“习近平总书记给林芝市嘎拉村全体村民的重要回信，字里行间饱含着对西藏人民的深切关怀与殷切期望。在西藏这片广袤的土地上，卫生健康事业的蓬勃发展，正成为提升西藏人民获得感、幸福感、安全感的关键力量，为百姓生活绘就了幸福底色。”他表示，自治区卫生健康委系统将认真学习领会习近平总书记重要回信精神，有信心有决心把西藏卫生健康工作做得更好，推动西藏卫生健康工作迈向新高度，打牢西藏各族群众幸福生活的健康根基，让幸福之花在雪域高原处处绽放。

“习近平总书记始终将西藏工作放在党和国家战略全局中谋划，对边疆地区发展和人民生活的深切关怀，是对我们的鼓励，更是对我们的鞭策。”自治区农业农村厅副厅长林木表

示，将坚决贯彻落实党中央决策部署，深化农村改革，激发内生动力，加大科技助农、人才培育力度，让现代化成果更多惠及农牧民。

学习总书记的重要回信后，我区工商系统党员干部备受鼓舞，服务好民营企业的心决心也更加坚定。自治区工商联副主席刘武表示，一定要将总书记重要回信精神同民营企业座谈会精神相结合，加强民营企业党建工作和民营经济统战工作，强化民营经济人士思想政治引领，深化理想信念教育，以铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设为主线，积极促进各民族交往交流交融，引导民营企业坚定不移听党话、跟党走。(下转第二版)

严金海在自治区人大常委会省级领导深入贯彻中央八项规定精神学习教育调研成果交流会上强调深入学习贯彻习近平总书记关于调查研究的重要论述 推动学习教育走深走实见行见效

本报拉萨7月3日讯(记者 张宇)

日，自治区党委副书记，自治区人大常委会党组书记、主任严金海主持召开自治区人大常委会省级领导深入贯彻中央八项规定精神学习教育调研成果交流会，深入学习贯彻习近平总书记关于调查研究的重要论述，推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实、见行见效。自治区人大常委会省级领导围绕各自领题成果作交流发言。

严金海强调，调查研究是党的优良传统，是应对风高浪急现实挑战强有力的保障。要进一步坚持目标导向，深刻学习领会习近平总书记关于调查研究的重要论述、关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，深化对党的创新理论的认识，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”；牢牢把握自治区党委工

作部署，聚焦“四件大事”聚力“四个创建”，直面民主法治等领域，推动西藏各项事业发展进步；坚持以人民为中心的发展思想，把人民群众满意不满意作为根本评判标准，真正察民情、解民忧、聚民心。要进一步坚持问题导向，紧盯短板弱项，真找问题、找真问题，切实把问题搞清楚、弄明白；深入基层，多到困难多、群众意见集中、工作打不开局面的地方去，听真话、找症结；透过现象看本质，以见微知著的洞察力在问题中获真知、见真章，提出解决办法，将调查研究作为破解西藏改革发展稳定难题的“金钥匙”。要进一步坚持结果导向，建立问题清单、责任清单、成果清单的闭环管理机制，确保调研建议从“纸面”落到“地面”，实现调研过程和成果应用的无缝衔接和相互促进；

(下转第二版)

高原夏日

添金彩

盛夏时节，拉萨市墨竹工卡县的万亩油菜花迎来盛花期，金黄色的花海与高原特有的蓝天白云相映成趣，构成一幅壮美的自然画卷。近年来，墨竹工卡县适度扩大油菜种植规模、举办油菜花旅游推介会等，大力发展战略性新兴产业，推动产业发展和群众增收致富。

图为墨竹工卡县的油菜花田。

本报记者 旦增兰泽 本报通讯员 洛



庆祝西藏自治区成立60周年宣传标语

争做神圣国土守护者、幸福家园建设者